
Β΄ ΚΥΚΛΟΣ 2011-2012
ΔΕΥΤΕΡΑ ΣΤO ΣΤΕΡ

	 16/1/2012	 Τυραννόσαυρος			Πάντι Κονσιντάιν

	 23/1/2012	 Εκτός	νόμου	και	χρόνου		 Τζον Μάικλ ΜακΝτόνα

	 30/1/2012	 Ένας	χωρισμός			Ασγκάρ Φαραντί

	 6/2/2012	 Μίχαελ			Μάρκους Σλάιντσερ

	 13/2/2012	 Βασιλιάς	σε	μια	κόλαση		Μάριους Χολστ

	 20/2/2012	 Πίνα	Μπάους			Βιμ Βέντερς

	 27/2/2012	 Πρέπει	να	μιλήσουμε	για	τον	Κέβιν		 Λιν Ράμσι

 5/3/2012	 Το	παιδί	με	το	ποδήλατο	Αδελφοί Νταρντέν

	 12/3/2012	 Πολεμώντας	για	τη	νίκη		 Βαλερί Ντονζελί

	 19/3/2012	 Το	λιμάνι	της	Χάβρης		 Άκι Καουρισμάκι

	 26/3/2012	 Κοτόπουλο	με	δαμάσκηνα		 Μαρζάν Σατραπί - Βενσάν Παρονό

 2/4/2014	 Κάποτε	στην	Ανατολία			Νούρι Μπίλγκε Τσεϊλάν



23/1/2012	 Εκτός	νόμου	και	χρόνου	(2011)

ΕΚΤΟΣ	ΝΟΜΟΥ	ΚΑΙ	ΧΡΟΝΟΥ	-	THE	GUARD
Σκηνοθεσία-Σενάριο:	Τζον Μάικλ ΜακΝτόνα
Ηθοποιοί:	Μπρένταν Γκλίσον, Ντον Τσιντλ, λίαμ 
Κάνιγχαμ, Φιονούλα Φλάναγκαν, Μαρκ Στρουγκ
Χώρα:	  Ιρλανδία (Έγχρωμη)
Διάρκεια:	96΄

Ðñþôç	ðñïâïëÞ: ¿ñá 8.30 ì.ì.
Äåýôåñç	ðñïâïëÞ: ¿ñá 10.30 ì.ì.

Τα	 ναρκωτικά,	 το	 αγοραίο	 σεξ	 και	 το	 αλκοόλ	
είναι	 τα	 αγαπημένα	 χόμπι	 του	αντισυμβατικού	
αρχιφύλακα	Τζέρι	Μπόιλ,	ο	οποίος	ζει	στην	απο-
μονωμένη	δυτική	πλευρά	 της	 Ιρλανδίας.	Όταν	
μια	ομάδα	στυγερών	εγκληματιών	αποφασίζει	να	
δραστηριοποιηθεί	στην	περιοχή,	θα	προσπαθή-
σει	να	τους	αντιμετωπίσει	μαζί	με	τον	νομότυπο	
πράκτορα	του	FBI	Έβερετ.	

Συναρπαστική,	με	απολαυστικούς,	διανθισμένους	
με	μαύρο	χιούμορ,	διαλόγους,	αστυνομική	περι-
πέτεια,	με	τον	Μπρένταν	Γκλίσον	εξαιρετικό	στο	
ρόλο	 του	εκκεντρικού,	ανορθόδοξου,	 Ιρλανδού	
μπάτσου.

Διαθέτοντας	 πανομοιότυπο	 κινηματογραφικό	
DNA	με	 την	εξαιρετική	 "Αποστολή	στην	Μπριζ"	

του	αδερφού	του	Μάρτιν,	ο	Τζον	Μάικλ	ΜακΝτόνα	
κάνει	εντυπωσιακό	κινηματογραφικό	ντεμπούτο	
με	μια	μαύρη	κωμωδία	η	οποία	διαθέτει	πολιτικά	
ανορθόδοξο	 χιούμορ,	 μοναδική	 φωτογραφία,	
σκηνές	 δράσεις	 και	 σασπένς	που	 θα	 ζήλευαν	
πολλές	Χολιγουντιανές	περιπέτειες	κι	έναν	ιδανικό	
πρωταγωνιστή,	τον	Μπρένταν	Γκλίσον	στο	ρόλο	
του	αρχιφύλακα	Τζέρι	Μπόιλ,	έναν	από	τους	κα-
λύτερους	κωμικούς	χαρακτήρες	των	τελευταίων	
χρόνων.

Σε μια χαρακτηριστική σεκάνς του «Εκτός νόμου και 
χρόνου», ο ιρλανδός αστυνόμος Μπρένταν Γκλίζον 
εκτοξεύει ένα εντελώς άκομψο ρατσιστικό αστείο 
στον αφροαμερικανό πράκτορα του FBI (τον ενσαρ-
κώνει με χαριτωμένη κωμική ακαμψία ο ταλαντούχος 
Ντον Τσιντλ), ο οποίος έχει επισκεφθεί ένα μικρό 
ιρλανδικό χωριό αναζητώντας κάποιους εμπόρους 
ναρκωτικών. Ο Μπρένταν Γκλίζον γνωρίζει απόλυτα 
το «βάρος» της προσβολής που μόλις έχει εκτοξεύ-
σει, αλλά την υπερασπίζεται: «Είμαι Ιρλανδός», λέει. 
«Ο ρατσισμός είναι κομμάτι της κουλτούρας μου». 
Φυσικά και δεν είναι ρατσιστής, το λέει όμως για 
να υποδηλώσει την αμετακίνητη θέση του απέναντι 
στην αμερικανική «εισβολή». 
Γιατί ο χαρακτήρας που ενσαρκώνει, είναι ένας 
φρουρός με την κυριολεκτική έννοια της λέξης. 
Φρουρεί αυτούς που έμμισθα προστατεύει και 
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ταυτόχρονα φρουρεί την ελεύθερη έκφρασή του, 
υπερασπίζεται δηλαδή το δικαίωμά του να μείνει 
απαράλλαχτος σε έναν κόσμο που διαρκώς μετα-
βάλλεται, ενίοτε με τον χειρότερο δυνατό τρόπο. Η 
μητέρα του, για παράδειγμα, πάσχει από καρκίνο 
στα τελευταία στάδια. Την επισκέπτεται τακτικά, 
ενίοτε της στάζει και λίγο αλκοόλ στα κρυφά. Και, 
ναι, πίσω από όλα αυτά υπάρχει μια ιστορία: μια τρι-
άδα από καλοβαλμένους, άτσαλα καλλιεργημένους, 
πλην όμως αποφασισμένους εμπόρους ναρκωτικών 
- που ήδη έχουν διαπράξει μία σειρά δολοφονιών 
- χρησιμοποιεί το μικρό χωριό ως ορμητήριο για τη 
διακίνηση της «πραμάτειας» της στην ενδοχώρα και 
οι ήρωές μας πρέπει να τη σταματήσουν. Το υπέρο-
χο της υπόθεσης όμως είναι ότι η ιστορία απλώς... 
συμβαίνει στον αφηγηματικό καμβά του φρουρού, 
όπου αυτό που αποτυπώνεται είναι, πάνω απ’ όλα, 
ένα κομμάτι μιας, έστω, άκρως σουρεαλιστικής 
και παράλογης ζωής. Κι εσύ γίνεσαι, από θεατής, 
κοινωνός. 
Ολα δοσμένα με μια κομψότητα και μια προσοχή, 
που όμως δεν καλύπτουν ούτε το κυνικό χιούμορ 
(που ενίοτε σπάει κόκαλα) ούτε μια ειλικρινή ευαι-
σθησία που έρχεται να συμπληρώσει το κοντράστ. 
Βλέποντας την ταινία, και δίχως να έχω ρίξει κάποιες 
κλεφτές ματιές στο δελτίο Τύπου, θυμήθηκα την 
υπέροχη «Αποστολή στην Μπριζ» - όπου επίσης 
πρωταγωνιστούσε ο Γκλίζον - που σκηνοθέτησε ο 
Μάρτιν ΜακΝτόνα το 2008. Δεν μπορεί, είπα, ο ίδιος 
το έχει κάνει. Φανταστείτε την έκπληξή μου όταν 
πληροφορήθηκα πως τούτο εδώ το υπογράφει… 
ο αδελφός του, ονόματι Τζον Μάικλ ΜακΝτόνα! 
Προφανώς τα αδέλφια μοιράζονται την ίδια αίσθηση 
του χιούμορ, όχι όμως και την ίδια άποψη για τη 
ζωή. Ο φρουρός κουβαλά τη δική του μελαγχολία, 
είναι όμως, συγκριτικά, πιο allegro, πιο εύθυμος και 
αποφεύγει το κατάμαυρο φινάλε που ενδεχομένως 
θα «έστηνε» ο δημιουργός της «Μπριζ». 

ΑΚΗΣ ΚΑΠΡΑΝΟΣ
ΤΑ ΝΕΑ

Ο Μπρένταν Γκλίσον είναι ένας εξαίρετος ηθοποι-
ός, αν και μέχρι τώρα έχει περιοριστεί σε ρόλους 
καρατερίστα («Μάικλ Κόλινς», «Οι συμμορίες της 
Νέας Υόρκης», «Επιστροφή στο Cold Mountain», 
στις ταινίες του Χάρι Πότερ, «Αποστολή στο Μπριζ»), 
μ’ εξαίρεση τον πρωταγωνιστικό ρόλο του λαϊκού 
ήρωα των Ιρλανδών, Μάρτιν Κάχιλ, στην ταινία «Ο 
Στρατηγός» του Τζον Μπούρμαν. Ευτυχώς, τώρα, 
στην πρώτη μεγάλου μήκους ταινία του σεναριογρά-
φου Τζον Μάικλ ΜακΝτόνα (αδερφού του θεατρικού 
συγγραφέα-σκηνοθέτη της γκανγκστερικής ταινίας 
«Αποστολή στο Μπριζ»), του δίνεται η ευκαιρία να 
δείξει την γκάμα του ταλέντου του, στο ρόλο του 
Τζέρι Μπόιλ, ενός εκκεντρικού Ιρλανδού αστυνο-
μικού, που, μαζί με τον Αφροαμερικανό πράκτορα 
του FBI, Γουέντελ Εβερετ (Ντον Τσιντλ), αναλαμ-
βάνει την ανακάλυψη και εξάρθρωση ενός δικτύου 
λαθρεμπόρων. 

Καλοφαγάς, πότης, έτοιμος για ρατσιστικά αστεία, 
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χωρίς να ακολουθεί κανένα κανόνα, να παίρνει 
ναρκωτικά και να διασκεδάζει με πόρνες, ο Τζέρι 
δεν έχει καμιά σχέση με τον συνηθισμένο έντιμο, 
σκληροτράχηλο μπάτσο των αστυνομικών θρίλερ. 
Οχι πως δεν είναι σκληροτράχηλος όταν χρειάζεται, 
παράδειγμα ο τρόπος με τον τρόπο χειρίζεται τους 
εγκληματίες καθώς και οι ιδιαίτερα βίαιες σκηνές 
του φινάλε, με τον Τζέρι να μετατρέπεται σε είδος 
πιστολά της αμερικανικής Δύσης (και τον ΜακΝτόνα 
να κάνει αναφορές στις ταινίες του Ταραντίνο και 
τα γουέστερν σπαγγέτι.). 

Ενα μεγάλο μέρος της ταινίας αφορά τις σχέσεις 
που αναπτύσσονται ανάμεσα στον Τζέρι και τον 
Γουέντελ, με τον δεύτερο να περιφέρεται στα 
ιρλανδέζικα τοπία λες και βρίσκεται σε κάποιον 
άλλο πλανήτη. Στις αρετές της ταινίας: το κείμενο 
του ΜακΝτόνα, με το χιούμορ (συχνά μαύρο), την 
ειρωνεία και τη διακωμώδηση (ιδιαίτερα της δια-
φθοράς στο χώρο της αστυνομίας) αλλά και στη 
σκιαγράφηση των διάφορων χαρακτήρων, μαζί και 
των τριών εγκληματιών, με τον ένα να φιλοσοφεί 
και να εκπλήσσει με τις ακαδημαϊκές γνώσεις του 
και τον άλλο όταν, σε μιαν από τις πιο απολαυστικές 
σκηνές, εκφράζει την απογοήτευσή του για τους 
εγκληματίες («τους έχω σιχαθεί», λέει) να παίρνει 
την τέλεια απάντηση από τον κολλητό του, «Τι πε-
ριμένεις; Ντίλερ ναρκωτικών δεν είμαστε;»(!). 

ΝΙΝΟΣ ΦΕΝΕΚ ΜΙΚΕλΙΔΗΣ
ΕλΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

Η πρώτη σινεφίλ έκπληξη της νέας σεζόν λέγεται 
«Εκτός νόμου και χρόνου» («The guard», 2011) και 
σκηνοθετήθηκε από τον Τζον Μάικλ Μακ Ντόνα, 
αδελφό του σκηνοθέτη - θεατρικού συγγραφέα 
Mάρτιν Μακ Ντόνα που είχε γυρίσει την εξίσου 
απολαυστική (και παρόμοιου χιούμορ) «Αποστολή 
στην Μπριζ». Ολη η ιστορία της ταινίας περιστρέφε-
ται γύρω από την εκκεντρική προσωπικότητα ενός 
χωροφύλακα σε παραθαλάσσια πόλη της Ιρλανδίας 
όπου υποτίθεται είναι το πέρασμα εμπορίας ναρ-
κωτικών. Ο Μπόιλ, τον οποίο υποδύεται σε φοβερή 
ρέντα ο Μπρένταν Γκλίσον, βρίσκεται στον δικό 
του κόσμο. Κάνει διαρκώς και για τα πάντα πλάκα, 
δεν δίνει δεκάρα για το τι λένε πίσω από την πλάτη 
του και μη έχοντας τίποτε να κρύψει δεν φοβάται 
να πει την αλήθεια ακόμα και όταν κινδυνεύει να 
παρεξηγηθεί ανεπανόρθωτα. «Ασφαλώς και είμαι 
ρατσιστής – ο ρατσισμός είναι μέρος της κουλτού-
ρας μου» λέει στον… μαύρο Αμερικανό πράκτορα 
του FBI (Ντον Τσιντλ) που συνεργάζεται μαζί του 
για την υπόθεση. «Δεν ξέρω αν είσαι πραγματικά 
βλάκας ή πραγματικά πανέξυπνος» του λέει κάποια 
στιγμή εκείνος εκφράζοντας τη σκέψη που όλοι 
κάνουν για τον Μπόιλ. Διανθισμένο από παράξενα 
περιστατικά και εξίσου παράξενους β’ ρόλους, το 
φιλμ σε κερδίζει με τη χαλαρότητα αλλά και τη 
ζεστασιά του. Θα μπορούσε κάλλιστα να είναι μια 
ταινία του Τζιμ Τζάρμους, το ίδιο καλή.

ΤΟ ΒΗΜΑ




